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СОЦІАЛЬНА ІНКЛЮЗІЯ В ОСВІТІ 

У статті проаналізовано соціальну інклюзію в освіті. Соціальна інклюзія – процес 
двосторонній, оскільки передбачає взаємне збагачення соціального досвіду дітей з 
функціональними обмеженням та дітей зі станом здоров’я та розвитку в межах вікової 
норми, розширює можливості для засвоєння дітьми гуманістичних цінностей, становлення 
у школярів соціальних якостей. 
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Постановка проблеми. Реалізація визначених у нормативних документах (Указі Президента 

України від "Про першочергові заходи щодо створення сприятливих умов з життєдіяльності осіб з 
обмеженими фізичними можливостями", наказі Міністерства освіти і науки України "Про затвердження 
Плану дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009-
2012 роки") завдань щодо надання освіти та виховання дітям з особливими потребами передбачає їх 
інклюзію – широке включення до освітнього середовища навчально-виховних закладів, що забезпечує 
повну громадянську рівність [10, с. 9]. Зазначимо, що інклюзія в освіті, як й інші види інклюзії, зокрема 
соціальна – процес двосторонній, оскільки передбачає взаємне збагачення соціального досвіду дітей з 
функціональними обмеженням та дітей зі станом здоров’я та розвитку в межах вікової норми, розширює 
можливості для засвоєння дітьми гуманістичних цінностей, становлення у школярів таких соціальних 
якостей, як чуйність, товариськість, толерантність, прояву емпатійності, взаємодопомоги та, в 
сукупності, сприяє набуттю дітьми соціальності як здатності до входження у соціальне середовище. 

Мета статті – проаналізувати процес соціальної інклюзії в загальноосвітніх навчальних закладах 
України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Соціальну інклюзію в освіті досліджували як 
вітчизняні, так й зарубіжні вчені. Для нашої статті важливими є дослідження вітчизняних вчених:  
Н.З. Софій, А.А. Колупаєвої, Ю.М. Найди – щодо концептуальних аспектів інклюзивної освіти;  
А.Г. Шевцова – який обґрунтував освітні основи реабілітології; О.І. Рассказової – щодо розвитку 
соціальності учнів в умовах інклюзивної освіти; В.В. Засенка, Н.З. Софій – щодо стану і перспектив 
розвитку в Україні інклюзивної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Становлення інклюзивного підходу до навчання та виховання дітей 
з особливостями здоров’я пов’язано з кардинальною зміною соціокультурних умов у суспільстві – 
соціальною інклюзією. Українські вчені Ю. Найда та Н. Софій з цього приводу зазначають: "Інклюзію в 
освіті можна розглядати як один із багатьох аспектів інклюзії в суспільстві взагалі" [11]. Розділяючи цю 
думку вітчизняних науковців, підсилимо її поглядом зарубіжного дослідника Г. Банча, за визначенням 
якого "інклюзія – це не лише ще одна реформа освіти, вона ґрунтується на новій моделі й філософії 
соціальної справедливості, якою стверджується, що усі люди, включаючи людей з інвалідністю, мають 
повною мірою право брати участь в усіх сферах життя суспільства" [1, с. 13]. 

Г. Банча стверджує, що перше згадування дефініції "інклюзія" стосовно освіти дітей з інвалідністю 
було зафіксоване в Торонто 1988 року у зв’язку з пошуком поняття для позначення нового погляду на 
освіту, заснованого на визнанні ідей соціальної рівності учнів, незалежно від стану їх здоров’я, на 
відміну від "спеціальної освіти" та "інтеграції", значення яких мало у собі сегрегаційний відтінок [1, с. 
12; 10, с. 231]. Термін "інклюзія" одержав розповсюдження у науковому обігу, суспільній та освітній 
практиці з прийняттям 20 грудня 1993 року 48-ю сесією Генеральної Асамблеї ООН Стандартних правил 
забезпечення рівних можливостей для інвалідів [12]. Його вживають для опису соціального середовища, 
максимально адаптованого до людей з особливими потребами. Загальне визначення цього поняття 
звучить так: інклюзія (від англ. inclusion – включення) – процес збільшення ступеня участі всіх громадян 
в соціумі, насамперед тих, що мають труднощі у фізичному розвитку [6]. 

Відзначимо значний внесок у процес становлення вітчизняної дослідницької бази зарубіжних 
учених (Г.-О. Банч, К. Стаффорд та ін. [1; 11]). 

Поняття "інклюзивна" або "включена" освіта вживається у зарубіжному та вітчизняному 
науковому обігу для позначення процесу навчання дітей з порушеннями здоров’я та розвитку, і, як 
наслідок, з особливими освітніми потребами, в загальноосвітніх (масових) школах [1, с. 13; 4, с. 9; 5, 
с. 17-18]. Інклюзивне навчання визначається у Концепції розвитку інклюзивної освіти України як 
комплексний процес забезпечення рівного доступу до якісної освіти дітям з особливими освітніми 
потребами шляхом організації їх навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі 
застосування особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних особливостей 
навчально-пізнавальної діяльності таких дітей [8]. За постановою Кабінету Міністрів України "Про 
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затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах" така 
освіта спрямовується на реалізацію права дітей з особливими освітніми потребами на освіту за місцем 
проживання, сприяння їх соціалізації та інтеграції в суспільство, залучення батьків до участі у 
навчально-виховному процесі [9]. Зазначимо соціально-педагогічну суть інклюзивних процесів, що 
відбуваються нині у суспільстві та освіті. 

Перехідним етапом розвитку інклюзивної освіти, на думку Ю. Найди, Н. Софій, виступає 
інтеграція – введення дітей з особливими освітніми потребами у регулярний освітній простір із 
пристосуванням учня до чинних умов школи, що передбачає приведення потреб дітей з психічними та 
фізичними порушеннями у відповідність із системою освіти [11]. Ю. Найда, Н. Софій наголошують, що 
при визначенні суті інклюзії, важливо звернути увагу на ті елементи, які ілюструють її характерні 
особливості: по-перше, інклюзія – це процес, а тому має розглядатися як постійний пошук ефективніших 
шляхів задоволення індивідуальних потреб усіх дітей, у якому відмінності розглядаються як позитивне 
явище, яке стимулює навчання дітей та дорослих; по-друге, інклюзія пов’язана з визначенням перешкод 
та їх подоланням, відповідно, вона включає проведення комплексної оцінки, збір інформації з 
різноманітних джерел для розробки індивідуального плану розвитку та реалізації його на практиці; по-
третє, інклюзія передбачає присутність, участь та досягнення усіх суб’єктів педагогічного процесу, у 
першу чергу, дітей з інвалідністю [11].  

Соціально-педагогічну спрямованість мала соціальна інтеграція, коли діти з особливими 
потребами могли разом з іншими дітьми брати участь у позакласній діяльності, такій, як харчування, 
ігри, екскурсії, як у дошкільних навчальних закладах, так і в загальноосвітніх навчальних закладах, 
однак вони не навчаються разом. Соціальне виховання дитини з інвалідністю відбувалося безпосередньо 
у вигляді її залучення до будь-якої соціальної взаємодії, цінним був соціальний досвід, навіть 
мінімальний, який отримували як особа з вадами здоров’я, так і її однолітки. Проте повноцінного 
розвитку соціальності у цьому випадку не відбувалося, оскільки дитина-інвалід не мала змоги 
долучитися до різних видів, притаманної її одноліткам діяльності та спілкування, виявити себе в них як 
суб’єкт, стати повноправним членом колективу. 

Більш перспективною у напрямі соціального виховання дітей з інвалідністю виступала 
функціональна інтеграція, при якій як діти з особливими потребами, так і їхні однолітки навчалися в 
одному класі. Ю. Найда та Н. Софій зазначають, що існує два типи такої інтеграції: часткова інтеграція і 
повна. При частковій інтеграції діти з особливими потребами навчаються в окремому спецкласі або 
відділенні школи й відвідують тільки окремі загальноосвітні заходи – тоді як при повній інтеграції такі 
діти проводять увесь час у загальноосвітніх класах [11]. Саме останній тип інтеграції розширює 
можливості дитини з інвалідністю щодо отримання нею повноцінного соціального досвіду, наближаючи 
умови соціалізації такої дитини до нормальних, тобто до інклюзивних. 

Схиляючись до думки, наведеній у науковій літературі [1, с. 12], підкреслимо, що основним 
обмеженням інтеграції стало те, що у процесі її впровадження не передбачалося змін в організації 
системи загальної освіти, тобто у програмах, методиках, стратегіях навчання. Тож у школі 
впроваджувалася дидактична сегрегація – діти, що були нездатні опанувати програмний матеріал, 
змушені були покидати школу – місце, де вони могли б отримати повноцінний соціальний досвід, 
розвинути соціальні якості, стати повноцінними суб’єктами життя, здатними компенсувати вади здоров’я 
соціальною активністю, товариськістю, працездатністю та іншими соціально цінними властивостями. 

Саме відсутність будь-яких організаційних змін при інтеграції й виявилася основним бар’єром у 
широкій реалізації політики та практики включення дітей з інвалідністю у загальноосвітнє середовище 
[1, с. 12]. 

Перебудова соціального середовища та суспільної свідомості, потрібна для інклюзії людей з 
особливими потребами, відрізняє цей процес від інтеграції, породженої концепцією нормалізації – ідеї 
про те, що життя й побут людей з обмеженнями життєдіяльності мають максимально наближатися до 
умов і стилю життя суспільства [14, с. 22]. 

Отже, ідеї концепції "нормалізації", хоч і становлять часткову основу подальшого (на Заході цей 
процес розпочався з 90-х pp. XX ст.) розвитку соціальної моделі інвалідності [7, с. 14], не можуть 
сприйматися нині як оптимальні щодо розуміння процесу становлення соціальності дітей з особливими 
потребами без подальшого розвитку та перетворення у "теорію включення". Тож модель нормалізації 
виявилася недосконалою, оскільки передбачала готовність дитини з особливостями здоров’я до 
прийняття соціальних та освітніх норм, наприкінці XX століття почала поступово замінюватися новою – 
соціальною моделлю. 

Одним із показників, що визначають рівень цивілізованості суспільства, стає його ставлення до 
людей з проблемами здоров’я, зокрема, дітей з фізичними та психосоматичними особливостями 
розвитку. Соціальна модель, на відміну від теорії нормалізації, ґрунтується на визнанні та повазі індиві-
дуальних людських відмінностей, що детермінує необхідність створення суспільством умов для задово-
лення особливих потреб кожної особистості, замість однобічного прилаштування особистості до існуючих 
суспільних стосунків [7, с. 14]; ідеології, що забезпечує рівне ставлення до усіх людей [13, с. 15]. 

Маємо констатувати, що термін "особливі освітні потреби" приходить разом із появою терміну 
"інклюзивна освіта" як варіативна модель спеціальній освіті [10]. Домінантою соціальної моделі став 
принцип, що людина не зобов’язана бути готовою до того, щоб брати участь в житті суспільства, вчитися 
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у школі, працювати [14, с. 23]. Соціальна модель спрямовує зміни в суспільстві так, щоб воно 
забезпечувало рівну участь своїх громадян у здійсненні їхніх прав і надавало їм можливість до 
самореалізації, відкривало шлях до проживання у сім’ї, отримання освіти. 

Соціальна модель інвалідності отримала широке впровадження в освітню практику економічно 
розвинених країн. Тенденції розвитку освіти дітей з особливими потребами закордоном пов’язані із 
заміщенням інтеграційних процесів інклюзивними, які мають розширений сенс: інтеграція відображає 
спробу залучити учнів з особливими потребами до загальноосвітніх шкіл, а інклюзія передбачає 
пристосування шкіл та їх загальної освітньої філософії та політики до потреб усіх учнів. Нині країнами з 
найбільш досконалим законодавством у сфері забезпечення практики інклюзивної освіти є Канада, Кіпр, 
Данія, Ісландія, Індія, Мальта, Нідерланди, Норвегія, ПАР, Іспанія, Швеція, Уганда, США і Велика 
Британія. У деяких країнах домінує тенденція інклюзивної освіти, коли дитина з особливими потребами 
отримує загальну освіту у звичайній школі. 

Дієвому розповсюдженню ідей соціальної та освітньої інклюзії у контексті реалізації соціальної 
моделі інвалідності сприяв Міжнародний рух за освіту для всіх, діяльність якого зосереджувалася на 
створенні у суспільстві умов щодо надання усім дітям, молоді та дорослим незалежно від соціального 
статусу, статі, стану здоров’я та можливостей розвитку рівних можливостей реалізувати своє право на 
освіту. Початком відліку значних світових зрушень у сфері освіти дітей з інвалідністю виявилося 
проведення 1990 року за ініціативи представників зазначеного руху у м. Джомтьєні (Таїланд) 
конференції з питань освіти для всіх. В ухваленій на ній "Всесвітній декларації про освіту для всіх" 
зокрема відзначалося, що для задоволення потреб у базовій освіті для всіх потрібно дещо більше, ніж 
декларування доступності базової освіти для маргіналізованих верств населення у незмінному вигляді. 
Стверджувалося, що необхідним є "розширений підхід", який далеко виходить за рамки нинішніх обсягів 
ресурсів, організаційних структур, навчальних програм та традиційних систем навчання й вимагає 
реалізації на основі кращого досвіду, накопиченого у практиці [3]. Декларацією визначено основні 
складові "розширеного підходу" до базової освіти, що можуть бути узагальнені в таких положеннях: 
надання загального характеру доступу до освіти усім дітям, молоді та дорослим та сприяння 
встановленню у суспільстві рівності, зокрема, шляхом забезпечення доступу до базової освіти дівчаткам 
та жінкам; надання особливої уваги не лише охопленню освітою, а й отриманню знань та результатам 
навчання [2; 10, с. 257]; збільшення засобів та розширення сфери базової освіти, частково шляхом 
забезпечення доступності загальної початкової освіти, а також шляхом мобілізації зусиль сімей, громад, 
вияву піклування про маленьких дітей, реалізації програм поширення грамотності, неформальної освіти, 
залучення до цієї діяльності бібліотек, засобів масової інформації; покращення умов для освіти шляхом 
забезпечення учнів харчуванням, медичною допомогою та надання загальної матеріальної й духовної 
підтримки. 

Висновки. Отже, інклюзія як кардинальна зміна освітньої стратегії щодо дітей із соціальними та 
освітніми, ментальними та фізичними особливостями розвитку почала розглядатися світовою 
освітянською громадою як процес, що потребує змін на всіх рівнях суспільства, в усіх ланках освіти, як 
особлива система навчання, яка змінює всю педагогічну систему. Соціальна інклюзія – передбачає 
взаємне збагачення соціального досвіду дітей з функціональними обмеженням та дітей зі станом 
здоров’я та розвитку в межах вікової норми, розширює можливості для засвоєння дітьми гуманістичних 
цінностей. Ідеї соціальної та освітньої інклюзії у контексті реалізації соціальної моделі інвалідності 
сприяв Міжнародний рух за освіту для всіх, діяльність якого зосереджувалася на створенні у суспільстві 
умов щодо надання усім дітям, молоді та дорослим незалежно від соціального статусу, статі, стану 
здоров’я та можливостей розвитку рівних можливостей реалізувати своє право на освіту. 

Перспективами подальших наукових розвідок вважаємо дослідження партнерських зв’язків 
між усіма секторами й формами освіти, державними установами, приватним сектором, релігійними 
групами, місцевими громадами та насамперед між сім’ями та вчителями. 
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Velychko D., Golumbevska S. 

SOCIAL INCLUSION IN EDUCATION 

The article analyzes social inclusion in education. Social inclusion – two-way process, it 
provides mutual enrichment of social experience of disabled children and children with health and 
development within the age norms, expanding opportunities for learning children humanistic 
values formation in students social skills. 

The social and educational focus was social integration when children with special needs 
could with other children take part in other activities such as food, games, excursions, both in 
education to the school and in general education schools, but they not study together. Social 
education a child with a disability was directly in the form of its involvement in any social 
interaction, social experience was valuable, even minimal, is treated as a person with disabilities, 
and its peers. However, the full development of sociality in this case was, as a disabled child was 
not able to join different types inherent in its activities and peers communication, they find 
themselves as the subject, to become a full member of the team. 

A more promising towards social education of children with disabilities performed 
functional integration in which the children with special needs and their peers taught in one class. 

Thus, inclusion as a radical change of educational strategies for children with social and 
educational, mental and physical special needs began to be considered global education 
community as a process that requires changes at all levels of society, at all levels of education as a 
special education system that changes the entire teaching system. 

Prospects for further scientific studies consider research partnerships between all sectors 
and forms of education, public agencies, private sector, religious groups, local communities and 
especially among families and teachers. 

Key words: inclusion, social, students, social experience children. 
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